

(SM)

Αυτό αποτελεί δέσμευση για την πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Οικονομικών και συνιστά πράξη για τις αρμόδιες υπηρεσίες. Εύχομαι και ελπίζω σε μία επόμενη κοινοβουλευτική συζήτηση για το συγκεκριμένο θέμα με δική σας πρωτοβουλία, λόγω της ιδιαίτερης ευαισθησίας που επιδεικνύετε, τα αποτελέσματα να είναι ακόμα καλύτερα.

Σας ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Το ευχόμαστε, κύριε Υπουργέ.

Ολοκληρώθηκε η συζήτηση της υπ' αριθμόν 53/30-7-2012 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή της Νέας Δημοκρατίας κυρίου Μιχελάκη.

Ακολουθεί η με αριθμό 55/30-7-2012 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευτού των Ανεξάρτητων Ελλήνων κυρίας Χρυσούλας-Μαρίας Γιαταγάνα προς τους Υπουργούς Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων και Οικονομικών, σχετικά με τη μείωση των μισθών των Δικαστικών Λειτουργών.

Έχετε το λόγο για δύο λεπτά, κυρία συνάδελφε, για να αναπτύξετε την ερώτησή σας.

ΧΡΥΣΟΥΛΑ-ΜΑΡΙΑ ΓΙΑΤΑΓΑΝΑ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.

Η δικαστική λειτουργία αποτελεί την τρίτη λειτουργία του κράτους, ισότιμη και ισοδύναμη με τις άλλες δύο, δηλαδή τη νομοθετική και την εκτελεστική.

Κατ' επιταγήν του Συντάγματος, οι δικαστικοί λειτουργοί απολαμβάνουν λειτουργικής και προσωπικής ανεξαρτησίας. Άρρηκτα συνδεδεμένες με την ανεξαρτησία τους είναι και οι αποδοχές τους -ιδιαίτερη, δηλαδή μισθολογική μεταχείριση- οι οποίες είναι και αυτές συνταγματικά κατοχυρωμένες.

Για τη διαμόρφωση τώρα του μισθολογίου των δικαστικών λειτουργών, εκτός των άλλων, πρέπει να ληφθούν υπ' όψιν και οι ακόλουθοι παράμετροι:

Πρώτον, ότι οι δικαστικοί λειτουργοί δεν μπορούν να εργαστούν στον τόπο καταγωγής τους.

Δεύτερον, ότι εργάζονται δώδεκα με δεκατέσσερις ώρες ημερησίως και Σάββατα και Κυριακές και εορτές, χωρίς να παίρνουν καμμία απολύτως υπερωριακή αμοιβή, χωρίς να τους παρέχεται δε από το κράτος οποιοσδήποτε απαιτούμενος υλικοτεχνικός εξοπλισμός. Οι εισαγγελικοί λειτουργοί, μάλιστα, είναι σε επιφυλακή επί εικοσιτετραώρου βάσεως τουλάχιστον δύο εβδομάδες κάθε μήνα.

Παρά τις δυσχερείς συνθήκες εργασίας τους παράγουν έργο υψηλής ποιότητας.

Οι δύο άλλες εξουσίες, ενώ είναι υπεύθυνες οι ίδιες για τις αρρυθμίες που παρουσιάζονται στην ταχύτητα απονομής της Δικαιοσύνης, συνήθως επιρρίπτουν την κατηγορία στους ίδιους τους δικαστές.

Παρά όλα αυτά που συμβαίνουν, τις δυσχερείς, δηλαδή, συνθήκες διεξαγωγής του έργου των δικαστών, το έργο, το οποίο παράγουν, είναι πολύ υψηλής ποιότητας. Κατά γενική ομολογία δε, απολαμβάνουν πολύ μεγαλύτερης αποδοχής από τις υπόλοιπες δύο εξουσίες.

Παρά ταύτα, όμως, έχουν υποστεί μία μείωση των αποδοχών τους τουλάχιστον 38% μέχρι σήμερα. Σύμφωνα με δημοσιεύματα του Τύπου, προτίθεται η Κυβέρνηση να προχωρήσει σε περαιτέρω μείωση των αποδοχών των δικαστικών λειτουργών.

Ερωτάσθε, λοιπόν, κύριε Υπουργέ, αν σκοπεύετε πράγματι να προχωρήσετε σε περαιτέρω μείωση των αποδοχών των δικαστικών λειτουργών και αν ναι, σε ποιο ποσοστό.

Σε αυτήν την περίπτωση, η Κυβέρνηση θα προωθήσει, θα επιδιώξει να γίνει αναθεώρηση του άρθρου 88 παράγραφος 2 του Συντάγματος και πώς θα επιδιώξει να γίνει αυτή αναθεώρηση του Συντάγματος, όταν αυτή η Βουλή δεν είναι αναθεωρητική; Επίσης, σε τι θα συνίσταται αυτή η αναθεώρηση; Στο να μην είναι ανάλογες του λειτουργήματός τους οι αποδοχές των δικαστικών λειτουργών;

Το δεύτερο ερώτημά μου είναι: Σε περίπτωση περαιτέρω μείωσης με οποιοδήποτε τρόπο θα το επιχειρήσετε –εσείς θα μου πείτε τώρα- ποια ισοδύναμα μέτρα προτείνει η Κυβέρνηση, ώστε οι δικαστικοί λειτουργοί να μην εργάζονται καθημερινά πέραν του οκταώρου, ούτε Σάββατα, ούτε Κυριακές, ούτε εορτές, αλλά

ταυτόχρονα να απονέμεται με ταχύτητα η Δικαιοσύνη με την ίδια ποιότητα που παρέχεται σήμερα;

Ευχαριστώ κυρία Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Σας ευχαριστούμε κι εμείς, κυρία Γιαταγάννα.

Το λόγο έχει ο Αναπληρωτής Υπουργός Οικονομικών, ο κ. Χρήστος Σταϊκούρας, για να απαντήσει στην ερώτηση για τρία λεπτά.

(ΙΚ)

(01AM)

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονομικών):

Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.

Αξιότιμη κυρία συνάδελφε, θα συμφωνήσω απολύτως μαζί σας για την ανάγκη διασφάλισης της λειτουργικής και προσωπικής ανεξαρτησίας της δικαιοσύνης. Θα διαφωνήσω, όμως, μαζί σας στο ότι οι άλλες δύο εξουσίες, η εκτελεστική και η νομοθετική, επιρρίπτουν ευθύνες στους τρεις χιλιάδες εξακόσιους τριάντα ένα δικαστικούς λειτουργούς και τους «τιμωρούν» με υπέρογκες μειώσεις μισθών.

Η νομοθετική πρωτοβουλία που έχει αναλάβει αυτή η Κυβέρνηση διά του αρμόδιου Αναπληρωτή Υπουργού Οικονομικών για την κατάργηση των εξόδων παράστασης του Προέδρου της Βουλής, του Προέδρου της Κυβέρνησης, των μελών του Υπουργικού Συμβουλίου και του Αρχηγού της Αξιωματικής Αντιπολίτευσης και η συνακόλουθη εξίσωση της αποζημίωσής τους με αυτή των Βουλευτών διαψεύδει τον ισχυρισμό σας.

Σας διαψεύδουν, επίσης και τα στοιχεία μισθοδοσίας των δικαστικών λειτουργών τόσο στο βασικό μισθό όσο και στα χρονοεπιδόματα από το 2008 μέχρι το 2012, στοιχεία όπως αυτά καταγράφονται και παρουσιάζονται από τη Διεύθυνση Οικονομικού του Υπουργείου Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων και από το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους του

Υπουργείου Οικονομικών, παρά τις σημαντικές, πράγματι, μειώσεις της τελευταίας διετίας, όπως ορθώς αναφέρετε στην ερώτησή σας.

Σε ό,τι αφορά τις πρωτοβουλίες της Κυβέρνησης, αυτήν τη στιγμή προσπαθούμε να εξειδικεύσουμε μέτρα ύψους περίπου 11,5 δισεκατομμυρίων ευρώ από το σκέλος των δαπανών του Προϋπολογισμού, όπως προβλέπεται στο Πρόγραμμα Οικονομικής Πολιτικής, μέτρα που θα έπρεπε ήδη να είχαν προσδιοριστεί, ποσοτικοποιηθεί, κοστολογηθεί από τον Ιούνιο, μέτρα για τα οποία δεν υπήρχε καμμία συγκροτημένη προετοιμασία. Πρόκειται για μία δύσκολη, επώδυνη διαδικασία, για βαρύ φορτίο.

Πρόθεση της Κυβέρνησης είναι το βάρος αυτών των μέτρων να καταμεριστεί όσο γίνεται πιο δίκαια. Προς την κατεύθυνση αυτή δουλεύουμε υπεύθυνα και μεθοδικά, αξιολογώντας τις πολιτικές με λογικές κόστους-οφέλους, κόστους-αποτελεσματικότητας.

Θα μου επιτρέψετε ειδικά στο ζήτημα των ειδικών μισθολογίων -που υποκρύπτεται, εκτιμώ, στο ερώτημά σας, αν και δεν αναφέρεται- όχι μόνο των δικαστικών λειτουργών και των ισοδυνάμων μέτρων να αναφερθώ στη δευτερολογία μου.

Σας ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Και εμείς, κύριε Υπουργέ.

Το λόγο έχει η κ. Γιαταγάνα για τρία λεπτά.

ΧΡΥΣΟΥΛΑ-ΜΑΡΙΑ ΓΙΑΤΑΓΑΝΑ: Κύριε Υπουργέ, με όλο το σεβασμό που τρέφω προς το πρόσωπό σας, θα ήθελα να σας πω ότι δεν μου απαντήσατε σε αυτό που σας ρώτησα. Αναφερθήκατε στα μέτρα των 11,5 δισεκατομμυρίων που πρέπει να λάβετε και τις περικοπές που πρέπει να κάνετε σε βάρος του ελληνικού λαού. Αναφερθήκατε και στα ειδικά μισθολόγια. Το ερώτημά μου, όμως, δεν ήταν αυτό, ήταν εξειδικευμένο. Εγώ σας ρώτησα για τους δικαστικούς λειτουργούς, τονίζοντάς σας και διευκρινίζοντάς σας ότι είναι άμεσα όργανα του κράτους. Έχουν αυτήν την ιδιορρυθμία έναντι των άλλων υπαλλήλων του κράτους, γιατί δεν είναι υπάλληλοι του κράτους. Εσείς πάτε να τους εξομοιώσετε αυτήν τη στιγμή.

Θα ήθελα, λοιπόν, μετά από αυτά να σας πω τα εξής, αφού αναφερθήκατε στα 11,5 δισεκατομμύρια που δεν τα έχετε εξειδικεύσει και μας είπατε ότι έχετε καθυστερήσει. Οποιοσδήποτε συνετός και επιμελής άνθρωπος αδυνατεί να καταλάβει πώς τα μέτρα που προτείνετε σε συνεργασία με τους υπαλληλίσκους των ~~αρεστών~~ ^{εργασιών} της χώρας μπορούν να επιφέρουν το όποιο θετικό αποτέλεσμα για τον ελληνικό λαό και να προάγουν την αδιάβλητη και απρόσκοπτη λειτουργία της δικαιοσύνης. Πώς οι επιπλέον μειώσεις στις αποδοχές των δικαστικών λειτουργών -που έχουν περικοπεί σε ποσοστό άνω του 38%- θα συμβάλλουν με οποιονδήποτε τρόπο στη σωτηρία της χώρας;

Η συγκυβέρνησή σας ακολουθεί μια ατελέσφορη και ατεκμηρίωτη πολιτική εξαντλητικής λιτότητας και σαρωτικής φορολογίας για όλο τον ελληνικό λαό. Το

μόνο που έχουν πετύχει μέχρι σήμερα οι κυβερνήσεις Παπανδρέου και Παπαδήμου, εφαρμόζοντας την ίδια πολιτική, είναι η εκτίναξη της ύφεσης στο 7% και πλέον.

Τι επιδιώκετε να πετύχετε; Την πλήρη εξαθλίωση του ελληνικού λαού; Αντί να στοχεύετε στην πάταξη της διαφθοράς και της διαπλοκής με τις τράπεζες, επιτίθεστε στην ελληνική δικαιοσύνη. Οι μέχρι τώρα οριζόντιες περικοπές σε μισθούς και συντάξεις, συμπεριλαμβανομένων και των περικοπών στους μισθούς και συντάξεις των δικαστικών λειτουργών, έχουν αποδώσει μέχρι στιγμής περίπου 2 δισεκατομμύρια ευρώ. Την ίδια στιγμή, όμως, μόνο από το swap της GOLDMAN SACHS η Ελλάδα έχει επιβαρυνθεί με 5,5 δισεκατομμύρια ευρώ.

(AD)

(11Κ)

Αυτό το γνωρίζει ο Υπουργός Οικονομικών –εσείς δεν έχετε αναμειχθεί- καλύτερα από τον καθένα, αφού συμμετείχε στις διαπραγματεύσεις για την ένταξη της χώρας στην ΟΝΕ, υπήρξε μέλος της Διοίκησης του Οργανισμού Διαχείρισης Δημόσιου Χρέους, υπήρξε ο σύνδεσμος προκειμένου να ενταχθεί στην ΟΝΕ μεταξύ Ελλάδος και Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου, Ευρωπαϊκής Ένωσης και ΟΟΣΑ.

(Στο σημείο αυτό κτυπά προειδοποιητικά το κουδούνι λήξεως του χρόνου ομιλίας της κυρίας Βουλευτού)

Ποιος είναι ο στόχος σας τέλος πάντων; Να αποδυναμώσετε τη δικαιοσύνη που είναι το προπύργιο της Δημοκρατίας, το ύστατο καταφύγιο του λαού στην κρατική αυθαιρεσία; Δεν αντιλαμβάνεστε ότι μ' αυτόν τον τρόπο καταλύετε το Σύνταγμα; Ακούσαμε ότι τον Υπουργό Δικαιοσύνης προτίθεσθε να τον αλλάξετε σ' αυτήν την Κυβέρνηση, γιατί δεν είναι αρεστός στα τσιράκια των δανειστών μας, τους υπαλληλίσκους αυτούς που έρχονται εδώ! Ας έρθει, όμως, ο Υπουργός Οικονομικών, ο οποίος ελέγχεται από τις τράπεζες και μας έχει «δοθεί» από τις τράπεζες, καθώς δεν είναι εκλεγμένος από τον ελληνικό λαό, να μας απαντήσει τι προτίθεται να κάνει για το θέμα το οποίο έθεσα εγώ!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούμε, κυρία Γιαταγάννα.

Κύριε Υπουργέ, έχετε το λόγο για τρία λεπτά.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονομικών): Αν δείτε την κατανομή των αρμοδιοτήτων, αυτό είναι δικής μου ευθύνης. Σε ό,τι αφορά τα 11,5 δισεκατομμύρια ευρώ, θέλω να σας πω ότι είναι για τα επόμενα χρόνια. Άρα, αυτή τη στιγμή προσπαθούμε να προσδιορίσουμε το μείγμα των μέτρων.

Επειδή, όμως, δεν θέλω να θεωρήσετε ότι δεν είμαι συγκεκριμένος, θα τοποθετηθώ για συγκεκριμένο θέμα που αφορά το τωρινό έτος, το 2012. Αυτό είναι τα ειδικά μισθολόγια. Θεωρώ ότι ήταν τουλάχιστον άστοχες οι εκφράσεις σας προς την Κυβέρνηση για επίθεση στην ελληνική δικαιοσύνη, για αποδυνάμωση της δικαιοσύνης, για κατάργηση του Συντάγματος.

Εξηγούμαι, λοιπόν, λέγοντας σας ως προς τα ειδικά μισθολόγια ότι υπάρχει πρόβλεψη ή φέτος για μείωση αυτών και των δικαστικών λειτουργιών. Η πρόβλεψη για περικοπή τους αφορά αστυνομικούς, λιμενικούς, πυροσβέστες, στρατιωτικούς, μέλη ΔΕΠ ΑΕΙ και ΤΕΙ, το προσωπικό του Νομικού Συμβουλίου του Κράτους, διπλωματικούς υπαλλήλους, γιατρούς του ΕΣΥ και δικαστικούς λειτουργούς.

Σύμφωνα με την πρόβλεψη του Προγράμματος Οικονομικής Πολιτικής, η Κυβέρνηση όφειλε ως τον Ιούνιο του 2012 να θεσπίσει νομοθετικά μία μείωση κατά μέσο όρο 10% στα αποκαλούμενα «ειδικά μισθολόγια» του δημοσίου τομέα, στα οποία το νέο μισθολόγιο δεν ισχύει.

Από την πρώτη στιγμή, αυτή η Κυβέρνηση έχει εκφράσει τη βούλησή της να διαπραγματευτεί για το σύνολο αυτών των περικοπών και των δικαστικών

λειτουργιών, τουλάχιστον για φέτος, με την αντικατάσταση αυτής της πρόβλεψης με δημοσιονομικά ισοδύναμα μέτρα που υπάρχουν στο δεύτερο σκέλος της ερώτησής σας.

Σήμερα βρισκόμαστε στη διαδικασία αξιολόγησης αυτών των μέτρων, όπως είναι –συνδυαστικά ή μεμονωμένα- πρώτον η περικοπή από 10% έως 20% από είκοσι κωδικούς του Προϋπολογισμού συγκεκριμένων δαπανών ελαστικής δημόσιας δαπάνης, που αφορούν μεταξύ άλλων τα μισθώματα κτηρίων, τις μεταφορές, τα έξοδα μετακίνησης, τις επιχορηγήσεις, τις προμήθειες.

(Στο σημείο αυτό κτυπά προειδοποιητικά το κουδούνι λήξεως του χρόνου ομιλίας του κυρίου Υπουργού)

Ήδη, η Κυβέρνηση, δια του αρμόδιου Αναπληρωτή Υπουργού Οικονομικών, έχει αναλάβει σχετική νομοθετική πρωτοβουλία για τα μισθώματα των κτηρίων.

Δεύτερη πρωτοβουλία αποτελεί η άμεση κατάργηση των αμειβόμενων επιτροπών του Δημοσίου, σε εκτέλεση σχετικής απόφασης του κυρίου Πρωθυπουργού.

Τρίτη πρωτοβουλία είναι η οριζόντια συγκράτηση κατά 0,8% των λειτουργικών δαπανών του Κρατικού Προϋπολογισμού για τους επόμενους μήνες αυτού του έτους.

(Στο σημείο αυτό κτυπά το κουδούνι λήξεως του χρόνου ομιλίας του κυρίου Υπουργού)

Αυτά είναι τα δημοσιονομικά ισοδύναμα, για να μην ισχύσει η πολιτική που πρέπει να κάνουμε σήμερα.

Κυρία συνάδελφε, σταθερή βούληση της Κυβέρνησης, εκτός από την επιτάχυνση των αναγκαίων, των απαραίτητων διαρθρωτικών αλλαγών και τον εμπλουτισμό των πολιτικών με μέτρα για την ανάταξη και την ανάπτυξη της οικονομίας, είναι η τροποποίηση όρων του Προγράμματος Οικονομικής Πολιτικής που έχουν αποδειχθεί οικονομικά αναποτελεσματικά ή συμβάλλουν, όπως είπατε, στη διόγκωση της ύφεσης.

(XS)

(AD)

Και πιστεύω ότι όσο περισσότερο συνεπείς, φερέγγυοι και αποτελεσματικοί είμαστε στην προσέγγιση των στόχων του προγράμματος τόσο θα απολαμβάνουμε όλο και περισσότερους βαθμούς ελευθερίας, ώστε να διεκδικήσουμε τροποποιήσεις πολιτικών και να πετύχουμε εταιρική αλληλεγγύη.

Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούμε κύριε Υπουργέ.

Ανακοινώνεται στο Σώμα ότι η με αριθμό 62/30-7-2012 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή της Δημοκρατικής Αριστεράς κ. Νικόλαου Τσούκαλη προς τους Υπουργούς Περιβάλλοντος Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής και Εσωτερικών, σχετικά με την αντιμετώπιση των δυσμενών συνεπειών από τη μεγάλη φωτιά στην Αχαΐα δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύματος του κυρίου Υπουργού.

Εισερχόμεθα τώρα στην με αριθμό 60/30-7-2012 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Νικόλαου Καραθανασόπουλου προς τον Υπουργό Οικονομικών, σχετικά με την ανάγκη ανάκλησης της ιδιωτικοποίησης της ΑΤΕ.

Το λόγο έχει ο κ. Νικόλαος Καραθανασόπουλος για δύο λεπτά.